

ज्ञान: श्री ७७८६
१५/१२/३७

लक्षणा

श्री गुरु गुरुनाम लेख लालचन्द्र जी का

द्वितीय - सेवा में

आपके यहां काम होने शुरू हुआ फॉन्ट वर्क होने को आरंभ है, इतनी में काम पर आने को आपसियों आई हैं उन्को उन तक के लक्षण आपने जो उदारता, सहिष्णुता, एवं लक्ष-वेदता दिखलाई हैं उतका हृदय में आजीवन लिखा रहेगा। इतके प्रतिफल लक्षण में अरुणी पोषण तो से प्राथमिक की है, काल है औ काल रूपांग कि वह अक्षुब्ध आपकी सदा सुखी औ लक्ष्मी रखे औ सुख से जो कुशल सेवा बन लगी है, तो सब आपकी लक्ष्मी ही है।

हित, — इधर कई दिनों से मैं एक बात बराबर तोड़ कीता आ रहा हूं, जो कि आपके हृदय में जम रही है और जो कि बहुत अंशों में ही नहीं हित तो लगे उता सत्व है। वह यह है कि — पंडितजी (मैं) आजकल लक्षण कुशल काम दे रहे हैं, पंडितजी के लक्षण के एक लक्षण ही इतनी ... २ रिक्तों होते आ रहे हैं, एक प्रकार की उन्हें सुविधाये को देते आ रहे हैं, किमी — जब देखो - तभी उन ही ... हितरे ... लक्षण जैसी प्रकृति रहती है आदि ... आदि ।

इतके उतर लक्षण सुखी लिखते हुए हृदय आशंका से अभिमत हो रहा है कि कही मैं एकतर लक्षण प्रोह या कुत-धृता से महापुरुष में तो लिखन ही हो रहा हूं। फिर भी चूंकि, आपका व्यवहार मेरे साथ एक प्रिय सुदुस्वीमा उतके को कही अधिक एक पुनर्जन्म है, तो फिर मैं भी एक लक्षण अभिभावक के तब आप के लक्षण अपनी कही ही कभी भी कभी परिस्थितियों को न रह-दूं औ कौन नहीं आपके ही उन जगित लक्षणों के सुलक्षण का प्रयत्न करूं ? आशा है, आप शान्ति के साथ अब का एक लक्षण शत पत्र को पढ़ेंगे - एक-दो-करी ही नहीं, किन्तु कई बार, औ अक्षरों को वेगम आशा उदान करेंगे।

व्यापार से यहां आने के पूर्व मैंने और आपके बीच में जो
लाभ पान व्यवहार हुआ था उसमें भी एक शक्य बात की संभवतः आप
भूले न होंगे। यह वह बात थी - जो कि मेरे जीवन के खास उद्देश्य को
हो प्रकट करती थी और जिसके लिए आपने अपने न० १।१।३० के
के पत्र में अपने ही हस्ताक्षरों द्वारा लिखा था कि -

"जो कार्य आप करना चाहते हैं उसके लिए जितना अनुकूल वास्तु-
संछल यहाँ आपको मिलेगा उतना और जगह नहीं" ।

मैं भी आपके उक्त आश्वासन को अधना इती ही प्रकार के
अन्य आश्वासनों को पाकर आपकी सेवा में उपस्थित हुआ था -
किन्तु देवकथा में उसी तरह निदानों में कंजना चला गया और
अपने उद्देश्य-रुति की ओर (कुछ भी ध्यान न दे सका) ।

आज के दिन १५ साल पूर्व - जब कि मैंने स्वप्न में श्री धवल-
गुन्ध का स्वाध्याय करते हुए अपने को देखा था और उसी दिन के
प्रारंभिक कुछ श्री धवल जय धवल के नामों को चरणों के दो पत्र
पता नहीं कहाँ से पलंगा है नीचे पड़े हुए मिले थे - ^{जो कि आज भी सुरक्षित है} तभी मैंने
संकल्प में किया था कि - 'अपने जीवन में सिद्धांत गुन्ध धवल-
महा धवल आदि का मैं हिन्दी में अनुवाद करूँगा'

इसी प्रकार लक्ष्मण-लक्ष्मण और भी संकल्प किए थे जिनमें से
दे एक इन प्रकार हैं -

'अपने जीवन में श्रीता के लक्षण सर्वोपयोगी जिनगीत को
इसी प्रकार के नाम की कई छानक की रचना अवश्य करूँगा" ।

"श्री पंक्त्यायी के अक्षरों द्वारा के द्वारा कान की
भावना हृदय में प्रण प्रवेश जाग्रत है" ।

पांडित प्रवा स्व० ए० उ० मल्ल जी के मोक्ष मार्ग प्रकाश क -
उत्तराधर्म लक्ष्मण ही लीमं लिखेंगा" ।

न० १५ १२ १३१ (आपरी के)

दे संकल्प में आपके लक्षण स्व-गद्य-उद्देश्य नहीं रखे हैं।
किन्तु इतने लिए कि भीतर मेरे हीन ही लोको (आग) जल ही है
जो भी एक क्षण भी नहीं लेते देती है और एत-दिन काल
के लिए प्रेरित होती रहती है क्योंकि 'श्रीता कुन के ना रहे-
लाभ लोके मोक्ष' ।

संभव है, उगाव मेरी रती बन गई है उसे किधर भी न जाय-
 माने कि है। पर यथाशक्ति हीरा के लतात ही मेरे अक्षुण्ण क दोष
 लकने पूरे किसी के लानन आवे है और मेरे गुणों को ही आपस में
 किरले ही पारस्वी परस्व लके है। यह सब कुछ कुछ ही हीरा
 है, केन्द्रकवाच्य रहे जंच कर्षक अधिक रहने पर भी वहां ही लोहा
 मेरी लक्ष्मी कृति - कामकाज की कुशलता-आदि ले ही परिचित हो
 लके परमेरी भीतर ही प्रायः का रहस्य को ले लोहा कुछ भी न ही लक
 लके। यह कार में आज कर रहा लेऊं को नहीं - किंतु वहां ही मिटा
 होवे पक्ष दिष्टाए अपने माध्या में भी न ही स्पष्ट कही थी जिसकी
 कि 'गुण' है उ' द्वारा ली कही कापी मेरे पास सुरक्षित है उतके पक्ष
 में है -

दूसरा कारण के आने का कारण एक यह भी था कि मैं वहां-
 पर तीन २ वंशकों में काम की २ एकदम थक गया था और इधर
 लक्ष्मी के माते कुछ छेजाने के कारण - फेके जोड़ने की कोशिशिंगा नहीं
 रही थी - तब ही आपने अपने तार १०।१०।३१ के पत्र में
 लिखा था कि -

" यह तो आप जानते ही हैं कि यहां कोई लक्ष्मी लाने-पठने का
 काम नहीं है बल्कि शान ही चारु और शानन ही अभी है "।
 इन शब्दों के मेरे लोचन - चाले उज्जग ही लाने जाय, जिससे
 प्रायः पक्षी की मंकर दूर हो जायगी - तो अपने संकल्पों के द्वारा
 करने का अक्षर मिलेगा और इसी लिए मैं बिना अधिक विचार
 किए आपकी के वार्ते उपस्थित होगया। लेकिन यदि कुछ
 कूल घन लक हो जाय - तो कुछ स्पष्ट पावों में रहने ही लक्ष्मी
 ही लिए - कि मैं बालकों के साथ माया पक्षी का लक्षण कही बिना
 इसी मुकलाहट इतिहास एक हम मेरी कोश कर जान को भी
 बेकार होगया - कि मैं अपने किसे कुछ ठह काये को लक्षण
 कर - रह जाना रहा हूँ। वह वापदा - आने के कुछ दिन बाद ही
 आपके गकारिदर के आते हुए पत्र के उत्तर में पल्लवशक्ति का
 'कि मविचर में कभी भी मेरे के लाने का प्रश्न उठता हुआ आप
 न जायेंगे'। क्योंकि कि लाने अपने पर लोचन उपलब्ध होगया था
 कि कही आप का चित्त न लगे और चले जायेंगे - तो कि है -

पंडित का सवाल सुविफल हो जाया। इन्हीं पाठों को आपने तो २०२० ई.
 वन में प्रकट किया था। इसी लिए श्री का परिशिष्ट विचारित उद्देश्य-
 पर-मा-पुनः मत पर नियन्त्रण की कान-वा-र-र-न को जानना नाम
 नहीं लिया - हाँ, ई इतनी-य-न-न-न के अन्वये २ स्यातों के अन्वये प्रति-
 ष-ठा-आ-ए-वे- जो कि आपने दोषों को लिए इत वन के लक्षण में जाने हैं
 पा अन्त में उन्हें कामदा-रि-व-ला-मी है भाष के इनकार कर दिया।

इत वन कीती बातों ई महां पा रहने का भाव नहीं है कि परि-
 शिष्टियों के लक्षण अन्वये न्दु एवं कोई युद्ध करने हुए मैंने इतने लक्षण तक
 आपने यहां काम किया है। किन्तु अन्वये ऐसे निले कथा स्थिति -
 उल्लान होगई है कि आपने लक्षण-पर-लक्षण क्या रहे हैं और कथाना-
 जाह रहे हैं। इधर मेरे पाठों का यह हाल है कि लावा-र-र-र-र-र-र-र-
 के फलजतक मंटे रहने से इस उद्देश्य में मेरा काम ६ पौं उ-
 म्म हो गया है। जबकि आपने इतनी-य-न-न-न के न काल रक्षता है -
 पादे कही अपने पासी-र-
 कितना अधिक वजन कम हो जाया? डो-उ-ध-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-
 के मैंने श्री-व-द-व-ल-का-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-
 पका-क-क-न-उ-का-क-न-मी-उ-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-
 पं-व-र-
 की-र-
 अभी हाल ही के लक्षण-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-
 कठिन एवं गभीर है यह किताबी विद्वानों के अन्वये नहीं है और
 मेरे जीवन का तो पही लक्षण है, इसके पीछे न मैंने आज तक पेश
 की-य-न-
 अभी उमादि की (परतों) की ही बात ले ली। उ-र-र-र-र-र-र-र-
 थोड़े से लक्षणों के डिजाजिट करने की आपने कह रहा था कि दूसरे ही
 दिन उक्त रचना का अन्वये ही मैंने डिजाजिट पूना स्थानित की
 दिया, क्योंकि - आगे उक्त लक्षण-लक्षण-र-र-र-र-र-र-र-र-
 आपने प्रकृत पंडितों का (अन्वय है कि नो कभी-भी-क-र-र-र-र-
 कि लक्षण-को-उ-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-
 सफल है। आज के इत अन्वये-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-र-
 जिन-र-
 जित-र-

कहा है कि -

इतने समय का लिये काल के द्वारा

जितनी भी आदर रखे धारा -

आज के समय में जबकि प्रत्येक द्वारा तपस्या, ध्यान, गुरुद्वारा
 आदि सोचें मयात् काम की कला अज्ञान हो रहा है, तब भी अपने जीवन
 का लक्ष्य आभीष्ट ज्ञान के योग - निरंतर शास्त्राभास एवं उत्तम कर्मों
 ही रक्षा है। जो मही लक्ष्य सुख की देने वाली मोक्ष की चाबी है।
 द्वारा ज्ञान में भी जितने महाभागों ने प्राप्त की है निरंतर कि
 है, बट कितीन किती भागवाली के आकाश में ही प्रिया है जो उत्तम कि-
 नित्य ही प्रिया है। प्रथम परमार्थ में उत्तीर्ण कह रहे हैं अर्थ है -
 जो जितना भागवाली जाना जाता है, प्रथम में आत्मदाह के पर उतना
 ही आभास है, पर हृदय है, कि आप इस के अपवाद है। जो रत्नी -
 कोर को लक्ष्य की ही में ध्यान करने लक्ष्य एवं ध्यान के सुविधा
 पूर्ण स्थान का योग ही आपकी के धर्म उदाहरित हुआ था।
 आज तक भी प्रत्येक के शरीर को आप में ही किती भी
 की रक्षा मता नहीं चाही है। बल्कि प्राणों की आवरणता ही न र
 मंत्र से एक लक्ष्य रक्त उत्तम कि प्रत्येक की है जो आगे ही
 शरीर को रक्षा प्रदान रूपा - जो आपकी ही में ही प्रत्येक ही
 रक्षा मता चाहता है जो प्रत्येक ही लक्ष्य के सुखी वे ही।

अप्य इतना ही ही प्रत्येक ही को ही जेप - कि है
 आप के धर्म के काम करने के ही सुख रहा है - जो शास्त्र न ही
 कोर चाहता है। जो कि आपको रक्षा मित मेरी जोर है ही आप सुखा
 हो तो आप उसे एक समय कि प्रत्येक की कोर। जो लक्ष्य ही सुखी
 के धर्म में प्रत्येक कहना है कि प्रथम जो शास्त्र सुख है प्रत्येक ही
 कि में परत - धर्म के धर्म के अर्थ में अधिक धर्म की
 आप के लक्ष्य लक्ष्य में शरीर की क्षमता रखता है। जो आपकी
 उती शक्ति के धर्म पर ही का कर में तीन - तीन स्थान पर काम -
 किया है जो प्रत्येक सुख मारवा ही तब ही मरी लागतार
 प्रत्येक कि काम है ही है। बल्कि धर्म धर्म में धर्म प्रत्येक
 तो प्रत्येक धर्म ही प्रिया है। जितनी रक्षा के धर्म प्रत्येक के
 धर्म लक्ष्य में ज रहा है कि आप एक सततता को लक्ष्य रहे।
 पर जब लक्ष्य काम रूपा है - जो में आपको संकल्पों -

को धूसाते ही लिए परों यही आपा-भोग्य यों रहते हुए उन्हें अन
अपने व सा प्रतीत हो रहा था । अस्तु -

उत्तर में ही धरकर रहा था, कि अपने परों जितना भी पतन -
आप का काम है वह मैं ५ घंटों में बखूबी सम्पन्न कर सकता हूँ -
आप आप भविष्य में क्या कर देंगे - कि मेरी इन बातों को लक्ष
जन्म में ही मैंने परों तक करने के लिए भी तैयार हूँ कि यदि
को भी विज्ञान यह मेरी बात अस्मागत हो देंगे - तो मैं आज भी
तक इस ही संस्कार तक भी न लूंगा - कि जिस पर लक्ष आप ही
श्रेष्ठ हूंगा -

तब मैं तभी जान कि आपको मैं किन जगह विज्ञान
दिलाऊँ - शायद आपकी मदद होगा कि दो वर्ष पूर्व श्री राज
में जब आप लाहौर आए थे कि धूमकी आँसुओं में वहाँ पर
लाड़ी जा रही थी - जिन्हें कि मैं १९९९ के एक के एक को
देंगे ही पता रहा था - कि जिसे कि आपने आते ही पता
था कि जेम्मी आजकल इतनी पढ़ाई करते कम - १९९९ ही है
कि मैं वे कल डिप्लोमा उनीम किरी, श्री उन्को उतपत्तिका विज्ञान
की अच्छी उपस्थिति हूँ । आज मैं हूँ की शत्रु को उद्धार हूँ
कि पढ़ाई का लक्ष्य जो जिनका काम (आज का) - उन्का ही काम
सुन्दरता के लक्ष्य होगा - यदि ऐसा न माना जाय - तो ज्ञान की
महिमा में जो पढ़ाई का माया जाता है कि -

कोटिजन्म तप लीप ज्ञान विन समझेंगे,
श्री की संज्ञा मोह, त्रिगुणिते रहूँ ज रहे ले ॥

आदि - लक्ष्य हूँ हो जायें ।

कि मैं ही केवल कर ही नहीं रहा हूँ आपने तब तक
का अनुभव भी रहता हूँ, कि कि उन्को लक्ष्य ही परा परीक्षा -
दल लवनेम यहाँ तक कि शत्रु-प्रति-शत्रु रहा है यह बात आप
की भी कायम विद्यालय की ही शीलाशय के सत्य ही ज्ञान -
की शक्ति ही कि पढ़ाना तो एक स्या ही न कि मजदूरी ।
जिसे मैंने ही मोटी मोटी के जो अनजितनी दोरके आराम
मिलता है, उन्को भी कहीं जल्दी रहत भासा के के हो रहा है
कई उन्को भी कहीं आजकल के लक्ष्य करने के हो रहा है

इस-दही का व शिक्षणकला व विषय भी है। जो जो वाक-
 उपद्रुत समय पर 9 घंटे में फिर से प्रशिक्षण लेनी है वह उपद्रुत समय पर
 पर 90 घंटे में भी नहीं शिक्षण या लेनी जा सकती है। यह सभी
 शिक्षणकारियों का सब एवं अक्षम है। इसलिए मैं आपका
 इन बात का किसी विचार नहीं करता हूँ, कि आप इस सप्ताह
 को दो दिनों में एक दिन ही इस दूरी किछ माहान नदी किछ
 दिन का काम करने से ही सुझाव हूँ। किंतु विचार की जिज्ञासा
 में जो कुछ भी कर रहा हूँ, उसे आप अक्षयः कल्पित ठिक ठीक
 भी कभी अधिक मासों का कार्य नहीं करेगा। यदि ऐसा
 न होना-तो जहाँ पर तबेन्द्र पढ़ाई होती है उन खालों में
 में जो केवल लोगों को 8 घंटे में घंटे की उन्नीस रूपा जाती
 पालु शिक्षणकारियों ने इन सप्ताह को लक्ष्य है और
 मही का ठीक है कि आज उनका व लक्ष्य है और उनका
 लक्ष्य कि काम का मही है।

उनम पढ़ाई के लिए अधिक समय की आवश्यकता नहीं
 हुआ जाती किंतु उनमें उनम समय की आवश्यकता हुआ जाती
 है। यदि ऐसा न होना, तो जहाँ का एक से गजे समय की
 कामों का लक्ष्य नहीं करे जाते और न कर माता जावा कि
 उन समय तबेन्द्र की जान होती है। उन्नीस का जितना
 भी मही सुनिरीक्षण किया जाता है। उन्नीस मही पढ़ाने का
 है कि उपद्रुत समय का अध्ययन ही पढ़ाई के लिए लक्ष्य को
 है न कि अधिक से अधिक समय तक विद्यार्थियों को पढ़ाई
 रहने का।

यह, उन्नीस घंटे के मासों में सप्ताह में आपसे निवेदन-
 भीता है, कि जो भी आप पढ़ाई के लिए उनमें उनम लक्ष्य
 म लक्ष्य में घंटे के लिए तैयार हूँ, मैं यह मही ही कि पढ़ाई
 का समय है घंटे में अधिक विद्यार्थियों को न होने का है।
 मनुष्य का जीवन अध्ययन है, उनमें भी अगाध लक्ष्य है।
 इसी लिए मासों में मही में लक्ष्य है कि पढ़ाई का मही कि

91 घंटे तक
 ही है।

उनमें गौतम, मा पढ़ाई
 अधिक से गौतम, समय की रक्षा करो, मत प्रकाश करो।